

四川信息职业技术学院

“十三五”期间语言文字工作情况总结

近年以来，我院语言文字工作重点围绕“普及国家通用语言文字”、“提高国家语言文字服务能力”、“弘扬传播中华优秀传统文化”“推普助力脱贫攻坚”等方面开展语言文字工作。现简要总结如下：

一、已取得的成绩

我校语委会在党委和行政的正确领导下，全面贯彻落实《中华人民共和国国家通用语言文字法》，创新思路，打造语言文字工作亮点。

（一）完善管理，进一步规范语言文字工作

根据四川省教育厅、四川省语言文字工作委员会《关于印发〈四川省学校语言文字工作达标建设实施办法〉的通知》，制定了《四川信息职业技术学院2018年语言文字工作达标建设实施方案》《四川信息职业技术学院2019年语言文字工作达标建设实施方案》《四川信息职业技术学院2020年语言文字工作达标建设实施方案》。语言文字工作委员会主要负责人和工作人员定期召开语言文字工作专题会议，认真学习上级有关语言文字工作文件精神，专项研究布置工作任务。

有专门语言文字工作办公场地，设立专项经费，每年不少于6万，将语言文字工作经费纳入学院年度预算。2019年下半年增加了语言文字工作人员两名，现有专职工作人员1名，兼职2名。

（二）整体推进，打造语言文字校园环境

发挥课堂教学的主渠道作用，在旅游、物流、会计等专业开设普通话和应用文写作课程，旅游专业普通话水平必须达到相应要求。校园广播、大型活动、教研活动等提倡用语规范，校园内各宣传栏、标语，名人箴言采用规范的语言文字，创建语言文字规范的校园环境。

建立了语言文字工作专题网站，及时更新工作动态，宣传语言文字政策法规。利用网络、宣传栏、海报、标识牌等营造长期有效的宣传环境；打造了校园石刻景观文化，精选优秀传统文化中的格言警句，以视觉文化形式培养学生传统美德。加强学院语言文字工作平台建设，进一步丰富和完善了语言文字工作专题网站，建立了语言文字工作信息交流微信群。

（三）加大力度，抓好普通话水平测试工作

每年3-4月，成教部负责组织学生参加普通话水平测试，学院语委会工作人员对学生进行考前培训。2018年共组织1031名学生参加，2019年参加测试的学生人数增至1589人。

（四）创新形式，开展语言文字活动

1. 认真组织开展了“推普宣传周”活动

（1）每年9月份第三周是全国普通话“推广周”。推普周期间，各系部在学院语委会的宣传动员下积极参与。各系部专属展板区除张贴国家语委的推普宣传海报外，还张贴了学生自己设计绘制的推普宣传海报；同时还利用校园广播、展板、网站等宣传推普周公益广告、国家语言文字方针政策和法律法规。

语委会在图书馆、食堂、宿舍、教学楼等地增加“请讲普通话”标识牌，并摆放宣传海报，同时还设计制作了推普宣传栏。

在学院微信公众号上进行推普常识宣传；在哔哩哔哩和微博上发布我院推普扶贫工作宣传视频。

(2) 语委会在每年推普周期间举办了诗文朗诵、传统文化讲座、汉字听写大赛、教师粉笔字大赛等活动。

(3) 各系部围绕推普周主题，分别开展了“庆祝中华人民共和国成立70周年”演讲比赛、“与国旗合影，诵红色经典，为祖国点赞”等活动。同时，开展了以弘扬中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为主题班会，主持人、发言学生全程规范使用普通话，班会教室内张贴推普宣传标语。在主题班会上，宣传推普知识，讲解普通话的重要性，朗诵中华经典作品和优秀革命文化作品。

2. 多形式多渠道开展中华优秀传统文化传承活动

我院语委会老师常年在“川信文化大讲坛”、“国学沙龙”、“国学经典研习社”不定期以讲座、座谈等形式弘扬优秀传统文化，自觉传承弘扬中华优秀传统文化意识。

组织参与四川省2019年中华经典诵写讲演比赛活动。面向全院教职员工征集优秀硬笔书法和诗文作品、优秀朗读者。最终书法作品与诗文作品各遴选出三个报送省上参赛。同时，遴选出八位优秀朗读者参加朗读作品《爱莲说 陋室铭》排练，最终录制为视频参赛。

2020年，9月开展金秋校园诵经典活动。我院国学经典研习协会组织教师代表身穿汉服，在校园内朗诵《师说》，增强教师职业的荣耀感和责任感；语委会教师带领我院大学

生艺术团主持人队的同学学生代表身穿汉服，吟诵诗经《小雅·鹿鸣》，表达了对新老师和新同学的欢迎之情。

（五）“一带一路”，传播中华文化

依托川信学院“一带一路”留学生项目平台，以传播中国优秀文化为己任，加强语言文化国际交流传播，鼓励留学生参与语言文字交流活动。

2018年6月我院留学生代表队参加广元市中华经典吟诵大赛总决赛，荣获集体组一等奖和优秀组织奖。

2018年12月在国家工信部教指委申报了科研项目《中国传统文化“吟诵”在对外汉语教学中的普及与推广》，在研究过程中，将吟诵融入留学生课堂教学，已于2019年10月结题。

2019年2月，在广元春晚上，我院语委老师带领留学生以京剧形式演唱《我爱中国》，深受观众欢迎。

2019年11月底，语言文字工作委员会、学院国际交流与合作处联合承办了学院首届国际文化艺术节。语委会联合汉服社设置了中国展位，在展位现场讲解并展示了汉服、书法、古筝、香道、手工团扇、手工发簪等多个项目。

（六）积极响应，助力脱贫攻坚

1. 近年来，以我院对口扶贫地区三县五村（旺苍县檬子乡柏杨村、黎明村、钟岭村，苍溪县东青镇东红村、苍溪职高，甘孜州得荣县曲贡村）为重点，实施国家通用语言文字普及攻坚工程。

2019年11月20日，院语委会老师来到得荣县茨巫乡中心小学开展推普扶贫活动，帮助学生树立讲话普通话的意识。

2020年4月，根据省语委要求，制定了本年度推普助力脱贫攻坚工作方案。从4月开始到5月，学院语委会老师多次到檬子乡开展推普扶贫工作。在旺苍县檬子中心小学开展普通话推广宣传教育活动；在檬子乡柏杨村，向该村留守儿童及村干部进行了普通话培训；开展“送教下乡，推普脱贫进农家”活动，为留守儿童、贫困家庭儿童辅导语文作业，帮助他们正确使用汉语拼音，向他们讲解了中国传统文化。同时学院语委会老师还和同学们建立了微信互动群，多次通过微信群和当地学生进行交流。

2020年5月18日---23日我院语委办老师深入对口帮扶地区得荣县茨巫乡曲贡村开展推普脱贫工作。

语委办老师首先来到茨巫乡曲贡村与当地村干部交流，对当地的普通话使用情况现状进行了深入统计、调查、分析，了解了当地普通话现状。20日，我院语委办老师来到曲贡村幼儿园，普通话教孩子们朗读儿歌，再用传统读书法教孩子们吟诵《声律启蒙》“一东”。21日，再次来到茨巫乡中心小学2年级班上开展了普通话发声训练的活动，最后以《少年中国说》朗诵检测同学们的普通话水平。

2. 发动我院学生志愿者利用假期在居住地开展推普宣传活动。

疫情期间，发动主要居住地为甘孜藏族自治州雅江县、丹巴县半扇门乡二村、宜宾市南溪区长兴镇曹家沟、泸州市古蔺县石屏镇的学生志愿者在当地开展推普活动。他们将防疫与推普脱贫工作结合，面向自己的亲人、邻居、朋友，开展推普活动。

8月居住地为乐山市马边县梅林镇干田坝村、阿坝州藏

族羌族自治州金川县杜松乡嘎伍岭村二组的学生志愿者再次在当地开展“推普助力脱贫攻坚”暑假实践活动。

(七) 走出校园，服务地方语言文字建设

1. 语言文字工作服务乡村振兴

为响应乡村振兴战略，从2018年8月起，学院语委办教师利用假期及双休日，与虎跳镇竹江村干部群众共同打造“国学山道”。为此语委办俞天鹏老师获得虎跳镇人民政府颁发的“特殊贡献奖”。2020年7月语委办老师社会服务活动时间与广元市昭化区虎跳镇竹江村民一起除草维护“国学山道”，并再次培训本土讲解员。

2. 语言文字工作服务政府部门

2019年9月，学院语委会老师为利州区机关事务局诗歌诵读比赛提供培训指导服务，为广元红十字会提供演讲比赛培训。

3. 语言文字工作服务企业

2019年10月，学院语委办公室教师走进长虹置业广元分公司，为公司全体干部职工作了一场长达4个小时的公文写作培训。

4. 语言文字工作服务地方文学

2019年为积极参与新农村精神文明建设，学院语委办公室俞天鹏老师对昭化区宣传部扶贫驻村干部罗倩、昭化区虎跳镇竹江村干部王文江的“扶贫文学”创作进行了指导。

5. 语言文字工作服务社区

我院语委会多次到社区开展“送经典下基层”活动。2018年，我院语言文字工作委员会教师到广元市机关幼儿园开展“国学经典进幼儿园”活动；走进广元市芸香社区，根据社

区工作人员实际需要，对社区工作人员开展系列普通话培训。

2020年结合党员“双报到”志愿服务，来到芸香社区带领社区群众身着汉服，集体吟诵《离骚》；10月我院语委会组织各系部师生代表身着汉服，来到嘉陵社区半江翠岛小区吟诵《礼记·礼运》，并为社区赠送了国学经典的书籍。

二、目前语言文字工作面临的困难及措施

我院语言文字工作取得了一定成效，全院的语言文字规范化工作得到进一步推进。在工作过程中，语委会面临如下困难：

社区推普意识不足，社区的工作途径大大受限。

我院在社区开展语言文字工作的过程中，发现社区工作人员推普意识不够，认为群众不需要接受普通话教育方面的服务；也不需要传统文化教育方面的服务。社区只接受开展娱乐性质的活动或赠送活动。我们认为语言文字工作应该踏踏实实服务群众，而不是只有花哨的形式。

今后加强力度和社区工作人员沟通协调，先帮助社区工作人员树立推普意识；共同探讨工作形式。在社区开展群众调研，摸清群众需求，和群众面对面共同协商工作方案。同时，在广元市区多开辟工作渠道。

四川信息职业技术学院

2020年11月23日

